

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Bethencourt Alfonso
 Tratada en Depósito su fondo
 Bibliográfico, a la Bta. General
 de la Universidad de La Laguna
 1985 - N.º

Número atrasado, 15 céntos. DIRECCIÓN: Calle de Sta. Rosalía núm. 7. Lunes 1.º de Abril de 1895. SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS. ADMINISTRACIÓN: Calle de S. Francisco núm. 8. Número suelto, 10 céntos.

Azufre sublimado puro Clase inmejorable

Almacenes de AURELIANO YANES

FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

ULTRAMARINOS	Precios equitativos Calidades superiores	Chocolates de Matias López y de «El Barco»
Especialidad en comestibles finos, de las fábricas más importantes de España y del Extranjero.	SANTIAGO FERIA 23, CASTILLO, 23.	Vinos y licores de las más acreditadas marcas. Conservas de todas clases. Pastillas y bombones.
Se acaba de recibir salchichones de Lion, quesos de Rochefort, Gruyere, Patagrás y bola, clases exquisitas.		

ELIXIR ESTOMACAL

DE

SAIZ DE CARLOS

FARMACEUTICO Y MEDICO

Serrano, 30, farmacia.—MADRID

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del Estómago é Intestinos, el único que positivamente cura, es nuestro Elixir Estomacal; hace desaparecer en pocos dias el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un tónico tan poderoso que, los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez dias nolan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores, solo producen algún efecto mientras se usan.

Dosis: Una cucharada grande con medio vaso de agua despues de cada una de las tres comidas. Léase el prospecto que acompaña á cada botella. En Santa Cruz de Tenerife.—Farmacia de Serra.—Castillo, núm. 7.

MAQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS WERTHEIM

NUEVA INVENCION PRIVILEGIADA

La «Electra» funciona sin ruido.
 La «Triple» cose, surse y borda.
 Para zapateros hay máquinas de sólida construcción.
 Las ventas son al contado y á plazos.

LORENZO FILPES, Droguería

Depósito Candelaria, 8. Cruz Verde, 16



LAS AGUAS MINERALES . NATURALES

VICHY CATALÁN

Declaradas de utilidad publica por Real Orden de 5 de Marzo de 1883
 Sustituyen con ventaja á sus similares extranjeras
CURAN PERFECTAMENTE
 Las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñón, etc., etc.
SUPERAN Á TODAS DE UNA MANERA EVIDENTE
 Combatiendo las dispepsias ácidas y reumáticas, padecimientos intestinales crónicos, catarros de la matriz, cólicos biliosos, diabetes, hidropesias, flujos, etc.
 EMINENCIAS MÉDICAS LO ATESTIGUAN
 Pídase el VICHY CATALÁN en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales

Venta: Caja de 25 botellas, 18 pesetas.

Nicasio La Rosa

Participa á su numerosa clientela que ha trasladado su Fonda de la Laguna á la casa núm. 86 de la calle del Castillo en esta Capital, conocida generalmente por la casa del barco, y que en ella encontrarán sus favorecedores toda clase de comodidades, esmerado servicio y completa limpieza, así como una buena mesa. por precios bastante módicos.

Asimismo hace saber que á fin de poder presentar los mejores platos á la española, ha hecho venir de la Península un buen cocinero.

¡ESCRITORIO!

Se solicita un empleado que entienda de contabilidad mercantil.
 Dirijirse en referencias á J.H. n.º 153 por el correo interior.

SE VENDE

Un piano en buenas condiciones y conservación.
 Para mas informes en la imprenta de este periodico.

LA ELEGANCIA

5 SAN FRANCISCO 5

Acaba de recibirse en este establecimiento de modas, un variado surtido en sombreros de última novedad para caballeros.

DE PLEYEL Y WOLFF. — Se vende un magnífico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

Loteria Nacional

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 10 de abril de 1895.

Ha de constar de 14,000 billetes al precio de 150 pesetas cada uno, divididos en décimos á 15 pesetas; distribuyéndose 1470,000 pesetas en 700 premios de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	300,000
1 de	150,000
1 de	75,000
11 de 7,000	77,000
680 de 1200	816,000
2 id. de 12000 para los números anterior y posterior al premio primero.	24,000
2 id. de 8.000 para el 2.º	16,000
2 id. de 6.000 id. para el 3.º	12,000
700	1,470,000

El Administrador, Antonio Bonnet.

El Liberal de Tenerife

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los dias excepto los festivos

Pesetas.

Suscripcion.—En toda la provincia un mes. 1'50
 Península española, semestre. . . 13'00

Antillas y Extranjero, un año. . . 28'00
 Filipinas, un año 30'00
 Un numero suelto 0'10
 Idem atrasado 0'15

Anuncios.—Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de pesetas la línea en la primera plana; á 8 en la tercera y á 4 en la cuarta.

Comunicados, reclamos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santo de hoy.—S. Venancio.
Santo de mañana.—S. Francisco de Paula.

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7 1/2 á las 8 cantada: á las oraciones cultos y sermon.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 1/2 á las 8 cantada

EFEMÉRIDES

- 1893 Surge en Francia una crisis encargándose Mr. Dupuy de constituir el nuevo Gabinete.
- 1894 Inaugúrase el nuevo edificio de la Real Academia española.
 —Muere el presidente de la república del Perú D. Benigno Morales.

REGISTRO CIVIL

MARZO 30

Nacimientos

Fidel Savina y Sosa.
 Sebastian Reyes y Gonzalez.
 Elisa.

Defunciones

Alejandrina Rodriguez, de esta ciudad, de 5 meses.—La Costa.—Meningitis.

Francisca Sacramento, de esta ciudad, de 58 años.—La Laguna.—Derrame cerebral.

Manuel de Armas Rodriguez, de Iguete de San Andres, de 79 años.—Necrobiosis cerebral.

Matrimonios

Ninguna.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0º y en milímetros.	755'20
Temperatura del aire á la sombra	15'4
Tensión del vapor de agua	11'61
Humedad relativa	83'8
Viento.	N. N. E.
Fuerza del viento	3
Estado del cielo.	Cubierto
Temperatura máxima de ayer	21,8
Id. mínima	14'8
Oscilacion barométrica en las 24 horas (milímetros).	4' 0
Estado del mar	Llano
Lluvia en las 24 horas (milímetros)	36'0

REVISTA COMERCIAL

Lóndres, 22 de marzo 1895

COCHINILLA.

La mas completa paralización se nota actualmente en el mercado. La cotizaciones son nominales.

TOMATES

Este es el momento propicio para fruto á las remesas pues la demanda es muy buena y como ya hemos indicado los precios estan subiendo.

En esta semana se han vendido las cajas de 2- á 3- cop. y de 5- á 10- cajas.

PLATANOS

Se venden de 7- á 10- c/ piña. La demanda es activa.

Kühner, Henderson y C.^a

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 30

GREEK.—Vapor inglés, de Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa, con 9 pasajeros para este puerto, consignado á los Sres. Hamilton y C.^a

Día 31

NINEVEH.—Vapor inglés, de Londres, con un pasajero, para este puerto, consignado á los Sres. Hamilton y C.^a

LEON Y CASTILLO.—Vapor español de Santa Cruz de la Palma, con carga general y 6 pasajeros para este puerto, consignado á D. Juan Croft.

MONTEVIDEO.—Vapor alemán, de Santos, Río Janeiro y Bahía, consignado á los Sres. Hamilton y C.^a

AURORA.—Vapor inglés, de Cardiff, con carbón mineral para este puerto, consignado á D. Juan Croft.

VAUBAN.—Vapor francés, de Rufisque y Dakar, consignado á los Sres. Harisson Hermanos.

GAMBIA.—Vapor inglés, de Hamburgo y Retterdam, con carga general para este puerto, consignado á D. Juan Croft.

Día 1.^o

ABYDOS.—Vapor alemán, de Amberes, consignado á los Sres. Hamilton y C.^a

SALIDA DE BUQUES

GREEK.—Para Zanzibar y escala, tomó, carbon agua, viveres, correspondencia y 3 pasajeros.

NINEVEH.—Para Melbourne, y Sydney, tomó carbon, agua y viveres.

LEON Y CASTILLO.—Para Las Palmas.

MONTEVIDEO.—Para Lisboa y Rotterdam, tomó carbon, agua y viveres.

VAUBAN.—Para Marsella, tomó carbon, agua y viveres.

GAMBIA.—Para la Costa O. de Africa, tomó carbon, agua y viveres.

ABYDOS.—Para Punta Arenas, tomó carbon, agua y viveres.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MARIA HERRERA.—Para Caibarien y la Habana, saldrá de este puerto el 8 de abril, admite carga y pasajeros, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

WAZZAN.—Para la Madera y Londres, saldrá de este puerto el día 3 de abril.—Admite pasajeros y carga, despachado por su agente, Hy Wolfson.

RUAPEHU.—Para Plymouth y Londres saldrá de este puerto el 30 del corriente, admite pasajeros, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

UMKUZI.—Para Londres, saldrá de este puerto el día 7 de abril, admite carga y pasaje, flete pagadero á destino, despachado por su agente D. H. Wolfson.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

El Cable

Continuamos en el mismo estado, pues al parecer, hasta los elementos se han conspirado contra nuestra comunicación telegráfica.

El vapor *Dacia* volvió ayer de arribada á Cadiz, despues de abalizar el extremo del cable que parte de esta capital, pero perdió el que arranca de Cadiz que dias anteriores habia dejado abalizado.

Cuando el *Dacia* encuentre este último extremo, perderá el que ya tiene aprisionado, y

El mundo en tanto.....

Correos

Ayer se fijó un anuncio en la tabilla de la Administración de correos, participando al público, que á consecuencia de los malos tiempos el vapor *Leon y Castillo* no pudo comunicar con Sta. Cruz de la Palma, y no trajo correspondencia de aquella isla, ni pasaje.

El vapor *Iberia*, conducirá hoy correspondencia para la Península, por

via Vigo, admitiéndose en la Administración de correos hasta las 4 de la tarde.

Ayuntamiento

Esta noche celebrará sesión de primera convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Lo sentimos

Nuestro apreciable colega *El Memorandum*, ha suspendido por ahora su publicación.

Lamentando la causa que ha motivado la desaparición del estadió de la prensa, de tan ilustrado compañero, deseámosle que en breve vuelva á compartir con nosotros la ardua tarea de la defensa de los intereses patrios, que pierden en estos críticos momentos tan valiente soldado.

Gastos municipales

En reparaciones de calles ha invertido el Excmo. Ayuntamiento, en la última semana la cantidad de 173 pesetas 23 céntimos.

El Prelado

Después de permanecer en esta capital, algunos dias, el sábado último regresó á la Laguna el Illmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Funerales

Por iniciativa y acuerdo del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, se celebrarán el sábado próximo á las 10 de su mañana, en la parroquia Matriz, solemnes horas fúnebres por el eterno descanso de los que perecieron en el naufragio del crucero *Reyna Gente*.

A tan piadoso acto asistirá el Illmo. Sr. Obispo, autoridades, corporaciones, sociedades, jefes y oficiales del ejército, empleados civiles y prensa.

El sermón está á cargo de un conocido orador, y la orquesta de *Sta. Cecilia* dejará oír sus acordes en la fúnebre ceremonia.

Cacos

Los *caballeros de industria* continúan sus fechorías. Ayer penetraron en la casa habitación de un Sr. de nacionalidad alemana, situada en la costa de esta ciudad y se dice, pudieron sustraer de unos baules, 700 pesetas.

El Juzgado instruye la correspondiente sumaria.

Riñas de gallos

En las verificadas ayer ganaron cinco peleas los partidarios de esta capital por una los de la Laguna, quedando una *tabla*.

Marina

Hoy tomará posesión del cargo de ayudante de Marina de esta provincia, el teniente de navío, D. Ignacio Pintado.

El día 6 embarcará para Las Palmas, con objeto de posesionarse de la ayudantía de aquella comandancia, para que ha sido nombrado, D. Manuel Pérez Castañeda.

Defuncion

El viérnes último se verificó en el Puerto de la Cruz, el sepelio del cadáver de la Sra. D.^a Antonia Castro, esposa del registrador que fué de la Orotava, D. Juan Gregorio Perera, á quien, así como á su apreciable familia enviamos nuestro pésame.

Subasta

Hoy á la una de la tarde tendrá lugar ante la Notaría de D. Antonio Delgado, cita en la calle del Pilar, la subasta de la casa y almacenes situada en la calle del Castillo números 43, 45 y 47.

Herencia

El Juzgado del distrito de Jesús María (Habana), anuncia la muerte sin testar de D. Francisco Rodríguez y Martín, natural de Canarias, casado, de cincuenta y dos años de edad; vendedor ambulante y vecino de aquella Ciudad, y se llama por segunda vez á los que se crean con derecho á la herencia para que dentro del término de sesenta dias, contados desde esta fecha, se presenten en aquel Juzgado á reclamarlo en forma, bajo apercibimiento de lo que haya lugar, advirtiéndose que hasta la fecha no se ha presentado persona alguna en los autos.

MUERTE DE MANUEL GARCÍA

REY DE LOS CAMPOS DE CUBA

Manuel García ha caído cuando menos era de esperarse: nadie pudo imaginar nunca que la intontona separatista fuera la causa de la muerte de este famoso bandolero, tal vez el que hasta ahora haya preocupado más la atención de la Isla de Cuba, por la audacia de sus hazañas. Manuel García como declaró él mismo cuando tuvo el encuentro con el Sr. Varela, deseaba vivamente que se declarase la guerra para tomar participación en ella, único medio de conseguir su libertad, sin pensar que la providencia le tenía reservado ese día para su muerte. Es, pues, de creerse que sin la intervención de los actuales acontecimientos, aun seguiría campando por sus respetos el famoso bandido contra el que se estrellaron todas las persecuciones.

Declaremos pues que la intontona separatista, que desde luego ha de ser sofocada por el celo de nuestro Gobierno ha resultado indirectamente beneficiosa para el país, sobre todo para la comarca que el Rey de los Campos asolaba con sus fechorías.

Una vez más véase confirmada la verdad de aquel refrán que dice: *No hay mal que por bien no venga*.

Muerto el jefe, cuyo valor y astucia eran la confianza de sus afiliados, hará que estos, llenos de terror, y perdido el tino, como pudiera decirse, se desbanden y caigan lentamente uno tras otro en poder de la justicia: la muerte del Rey de los Campos de Cuba, es la muerte de su partida.

Inmediatamente que tuvimos conocimiento del asalto de la tienda del Seborucal en Seiba Mocha por Manuel García, nuestro repórte fotográfico D. Higinio Martínez salió para el lugar de los sucesos.

Las fotografías que allí obtuvo se publican en lugar correspondiente.

He aquí lo sucedido:

El lunes 25 llegó nuestro repórter á Seiba Mocha.

Manuel García, la noche antes habia dado muerte en la tienda del Seborucal, distante de aquel pueblo media legua, á D. Felipe Díaz de la Paz, sacristán y guardia municipal de Canasi.

Al llegar á Seiba Mocha nuestro repórter, dirigióse con urgencia al cementerio, y allí, sobre la mesa de operaciones encontró un cadáver al que los médicos Sres. Marqués y Collado iban á practicar la correspondiente autopsia.

Los médicos citados accedieron gustosamente á que nuestro repórter sacase una fotografía antes de la operación.

Preguntaron á nuestro repórter si conocía el cadáver, y respondió que no, comprendiéndose, sin embargo, que pertenecía á una partida de bandoleros.

Terminada la autopsia nuestro repórter se dirigió al pueblo en busca de detalles.

Los vecinos de la Mocha se alarmaron al oír el domingo por la noche los disparos en la tienda de Seborucal.

Al oír éstos inmediatamente el teniente de la Guardia Civil de aquel puesto, Don Luis Rabatán, salió con seis guardias, un cabo y un sargento en dirección á aquella tienda, los vecinos, en número de cincuenta, se armaron y recorrieron en patrulla todo el pueblo.

El teniente y los Guordias Civiles encontraron en el camino al guardia Vicente Pérez que venia herido, y cuyo retrato publicamos en el número anterior.

Llegada la Guardia Civil á la bodega del Seborucal, reconoció sus alrededores, encontrando tres cadáveres: el de D. Felipe Díaz de la Paz, casado de 26 años, vecino de Canasi, éste dentro de la bodega; el del pardo llamado José González Contreras, de 25 años, soltero y vecino de aquel contorno, y el de un individuo desconocido, que fué el que nuestro repórter retrató en el cementerio á su llegada á la Mocha.

Según relación del dueño de la tienda del Seborucal D. José Fraguela, hecha á nuestro repórter, que fué el único periodista que estuvo allí como á las 9 de la noche del domingo hallábase aquél de la parte dentro del mostrador cuando sintió en el camino ruido de caballos en gran número.

De repente, y con no vista ligereza un hombre saltó el mostrador preguntando por el dueño de la bodega.

—Servidor de Vd.—le respondió Fraguela. —Yo soy Manuel García—dijo el hombre, y en nombre de la República Cubana vengo á que me dé todo el dinero que tenga.

Al oír el ruido, se asomaron á una de las ventanas de la tienda, la cuñada de Fra-

guela y algunos otros individuos de su familia.

—Lo único que le pido—le dijo Fraguela al bandolero, señalándole su familia—de que respete Vd. este cuadro.

A lo que contestó el Rey de los Campos: —Está Vd. tratando con un caballero que sabe respetar á las señoras.

La partida, que se componía como de cuarenta individuos, se quedó á la puerta.

Fragueta entregó al bandido 90 centenes, 3 luises y 60 pesos plata.

El bandido Asunción la Muerte y otro entraron y cogieron algunos pares de zapatos y viveres.

Manuel García se disponía á hacer un recibo de la cantidad que le entregara Fragueta, cuando se vieron llegar á la tienda dos individuos á caballo que venían de vueltas de Canasi.

Estos dos hombres eran D. Felipe Díaz y el Guardia Civil Vicente Pérez y García que venían de la tienda *La Hormiga* y entraban en la bodega de Fragueta á tomar una copa.

Díaz iba vestido de dril azul y llevaba sombrero de jipijapa con escarapela.

Iba delante de Pérez. Uno de la partida le preguntó.

—¿A qué viene Vd. aquí?

—A tomar una copa—contestó Díaz.

—¡Maten á ese voluntario!—gritó uno de la partida.

Al oír, esto, Díaz sacó su revólver y empezó á tirar.

Manuel García, al oír el primer disparo, salió fuera del mostrador y el Felipe saltó dentro, y mientras continuaba disparándose internó en una habitación, en la que entraron, cinco bandoleros, dándole la muerte allí con sus machetes.

Al ver al Guardia Civil, Vicente Pérez, otros de la partida le hicieron varios disparos, hiriéndole en el brazo izquierdo.

El Guardia no pudo hacer uso de su rifle por habersele encasquillado la cápsula, y picando su caballo, hacia la Mocha se dirigió.

Felipe Díaz fué hecho picadillo en el interior de la tienda.

Después de esto, la partida montó á caballo y salió, tomando el camino de Canasi.

Durante el tiroteo, algunos de los que iban con la partida reclutados á viva fuerza por Manuel García, lograron escaparse á favor de la obscuridad de la noche y aprovechando la confusión del encuentro.

Tanto el dependiente de la bodega, como un señor que en ella se encontraba, vieron que un hombre se caía del caballo. Dos bandoleros se apearon y lo cruzaron sobre éste, continuando adelante.

A un kilómetro de la tienda del Seborucal, antes de llegar al río San Agustín, la partida hizo alto y Vicente García dijo:

—Señores, yo no sigo con ustedes porque han herido á mi hermano.

En aquel lugar se disolvió la partida, continuando los bandoleros con su jefe herido y otros se fueron con un conocido Doctor de Matanzas que se ha presentado en estos dias.

Vicente García y los demás de la partida que le seguían se internaron en el potrero del señor González cortando cercas y haciendo esfuerzos por conducir al herido, que como ya se vé, era Manuel, el Rey de los Campos de Cuba.

Los bandoleros debieron pasar grandes trabajos para llevar al herido, pues creían que las fuerzas los perseguían, y además, por la rapidez de la marcha, la conducción del jefe no se podía hacer con comodidad. Lo habían metido en un serón, y para hacer contrapeso, llenaron el lado opuesto con 17 carabinas.

Al lanzar Manuel García el último suspiro, sus compañeros lo abandonaron y siguieron en fuga hacia el Aguacate.

Uno de los reclutas que aún seguía con los bandoleros, y que después se ha presentado, oyó decir á Vicente García cuando abandonaba el cadáver de su hermano:

—¡Se acabó Manuel, huyamos!

La partida que mandaba el Doctor á que nos hemos referido, siguió con rumbo á Canasi, y encontrándose con el pardo José Morales, vecino de la Mocha, que venía de casa de su novia, le ordenaron que se incorporase, y habiéndose negado, le hicieron un disparo que le ocasionó la muerte.

Más adelante el jefe de esta partida fué soltando los reclutas de dos en dos para que se volvieran á su casa.

El teniente de la Guardia Civil de la Mocha, Sr. Rabatán, que como hemos dicho, salió del pueblo al oír los tiros, encontró los dos cadáveres en los alrededores de la bodega del Seborucal y uno dentro. Junto al cadáver del hombre desconoci-

do—que no era otro que Manuel García—la Guardia Civil encontró un caballo, diez y siete carabinas, un serón manchado de sangre, una cartera amarilla con 30 centenes y quince cápsulas.

El teniente de la Guardia Civil ordenó que el cadáver fuera llevado a una casa cercana, y mandó avisar al Juez Municipal de la Mocha Sr. Martel.

Esta autoridad se apareció en el momento, levantando las oportunas diligencias y notificando al Juez de Instrucción de Matanzas de lo sucedido.

Los tres cadáveres, fueron conducidos al cementerio de Seiba Mocha al día siguiente.

Nadie conocía al individuo de la partida.

Nuestro fotógrafo al obtener el retrato del cadáver en el cementerio de Seiba Mocha, se apresuró a remitirnos la fotografía, enviándonos desde Matanzas—pues que de la Mocha no podía ser por estar prohibido—el siguiente telegrama:

Febrero 20, 10 mañana.
Cuidado con retrato que mandé creo, es Manuel García; mañana regresaré.

Higinio.
Nuestro repórter tenía idea de que aquel cadáver era el del Rey de los Campos de Cuba, por haberlo conocido en vida, y si guardó silencio fué por no estar seguro.

Después de haber obtenido la fotografía solo le quedaba ya recoger los detalles del importante suceso, y así lo hizo.

En la mañana del martes empezaron a correr en Seiba Mocha rumores de que el cadáver desconocido que se había enterrado la tarde anterior, era el de Juan Sosa, individuo de la partida de Manuel García; y como el Sr. Gobernador Militar de Matanzas tenía ya antecedentes de que podía ser el cadáver de Manuel García por el telegrama de nuestro repórter, ordenó al Fiscal Sr. Escario, volviera por segunda vez al lugar del suceso y se procediese al desenterramiento del cadáver por identificar, citando á nuestro repórter para que compareciese al acto; pero como éste no se encontraba ya en Matanzas, no tuvo conocimiento de la citación hasta más tarde.

El Sr. Varela, acompañado del Fiscal, el Alcalde de la Cárcel de Matanzas, un soldado y un práctico, se dirigieron á la Mocha á caballo, y una vez allí, el Sr. Escario ordenó al Juez Municipal Sr. Martel, dispusiese la exhumación del cadáver desconocido, lo cual se practicó en el acto.

Desenterrado el cadáver, se le lavó la cara,

y el Sr. Varela se acercó para examinarla, declarando que podía asegurar que aquel cadáver no era el de Juan Soza, el isleño, como se había dicho; pero que tampoco podía afirmar fuera el de Manuel García.

Por lo cual se volvió la comitiva á Matanzas sin haberse logrado un resultado práctico, ordenando el Fiscal se conservase el cadáver de manera conveniente, para que fuese examinado por la esposa del bandolero, el negro Osma, un tal Fundora, el Sr. D. Antonio Fernández de Castro, D. Antonio Alentado y D. José Marin que habían sido citados de orden del Sr. Gobernador General de la Provincia con dicho objeto.

Estos llegaron el miércoles en el tren de la mañana, á Seiba Mocha y reconocieron el cadáver como el del famoso bandolero Manuel García, Rey de los Campos de Cuba.

La mujer del bandolero no quiso ir al cementerio, y se quedó en la Estación del ferrocarril.

Nuestro fotógrafo, que había vuelto á Seiba Mocha, obtuvo varias fotografías del acto de la identificación.

El negro Osma, al ver al cadáver, dijo: —Es el mismo Manuel García, mire como se está riendo todavía.

Al volverse de espaldas para retirarse, uno le dijo:

—Osma, Manuel te ha tirado tierra.

Y el negro, recogiendo un puñado, se la arrojó al cadáver diciendo:

—Pues yo también le hago lo mismo.

Terminado el acto y reconocido el cadáver, el Juez mandó á sepultarlo de nuevo.

El tiro que recibió el bandolero fué en la caja del cuerpo, parte derecha, y no por el cogote como se ha dicho.

La herida como se vé era mortal por necesidad. El bandido sobrevivió seguramente una hora escasa.

Aunque unos periódicos han dicho que Manuel García murió en un encuentro con la Guardia Civil, y otros que de un disparo hecho por la misma partida, nuestra información, hecha con minuciosidad y despacio, nos permite decir, conforme queda narrado, que murió víctima de uno de los disparos que hizo al llegar á la bodega del Seborucal D. Felipe Díaz de la Paz.

El dueño de la bodega Sr. Fraguera y los que allí se encontraban, lo declaran así: el individuo de la partida que al retirarse ésta se caía del caballo y atendían sus compañeros era Manuel García. Estos no son rumores, ni hipótesis, ni sospechas, es la

realidad de los hechos. Cábele la gloria á Felipe Díaz; pero le costó la vida el realizarla. El premio que se le hubiera dado si hubiese sobrevivido á su hazaña, debe recogerlo con justicia su desventurada viuda, que llora la muerte del que era su único amparo.

Manuel García duerme ya en el comentario de Seiba Mocha el sueño eterno.

Dios le habrá juzgado como se merece por sus actos. El Rey de los Campos, el famoso bandolero, cuyas hazañas tanto tiempo sobrecogieron de espanto á los laboriosos campesinos, perseguido y cercado tantas veces, siempre rodeado de peligros murió á manos de un hombre pacífico que acaso no se preocupó nunca de Manuel García, hasta el momento en que llegó á la tienda del Seborucal para castigar, como una providencia, el último desafuero del bandido.

(De *La Caricatura* periodico bise-manal que se publica en la Habana.)

Hechos Heróicos

No porque se trate de un pobre soldado indigena ha de pasarse en silencio el hecho heróico que llevó á cabo defendiendo la honra de España. La cruz de San Fernando enaltece lo mismo el pecho del oscuro soldado que el del general ilustre. Por lo mismo y para que sirva de recompensa al interesado y de estímulo á todos, creemos que debe darse la mayor publicidad á los hechos heróicos que nuestro Ejército realice.

He aquí la Real orden que publica el *Diario oficial*, dirigida al capitán general de Filipinas:

«En vista del expediente de juicio contradictorio instruido por orden de V. E., para averiguar si el soldado indigena del regimiento de Infantería de línea núm 74, Canuto de la Cruz Sama, se ha hecho acreedor á la cruz de San Fernando, por su bizarro comportamiento en el combate sostenido contra los moros el día 23 de abril de 1894 en el bosque de Kabanán (Mindanao), batiéndose al arma blanca contra cuatro moros, de los que mató á uno de un bayonetazo, poniendo en precipitada fuga á los tres restantes y logrando aún dar muerte en la huida; considerando

que la serenidad y el valor del expresado soldado que marchaba en la extrema vanguardia de la columna, al resistir el ataque de la emboscada de los moros contribuyó á la terminación del combate y tal vez á evitar peores consecuencias; y teniendo en cuenta que por lo expuesto debe considerarse como acción heróica su bizarro comportamiento, y en consecuencia, comprendido en el caso noveno del artículo 27 de la ley de 18 de mayo de 1862, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, en 29 de enero último, ha tenido á bien conceder al referido soldado Canuto de la Cruz Sama, la cruz de plata de segunda clase de la orden de San Fernando, con pensión anual de 400 pesetas, abonables, conforme á lo dispuesto en la Real orden de 17 de noviembre de 1875, desde el día 23 de abril de 1894; debiéndose poner al interesado en posesión de tan distinguida recompensa, previas las formalidades de Ordenanza.

COSMORÁMA

Defunción

Ha muerto en París un artista de talento: el pintor Eugenio Fichel.

Era ya un viejo. Contaba 69 años.

A pesar de la oposición paterna, entró en el taller del célebre Paul Delaroche á los 18 años de edad Pero, abandonado por el autor de sus dias, se vió obligado á dedicarse al teatro para ganarse el sustento como actor. Una reconciliación con su padre le devolvió á los pinceles.

Pertenecía á la escuela de los cuadros microscópicos: á la de Meissonier.

Expuso en casi todos los «Salones» anuales.

Sus obras mas conocidas son «Diderot», «Buffon escribiendo su Historia Natural» «La taberna de Ramponnean», «¡Abrid en nombre del rey!» «La audiencia de un ministro», etc.

Mr. Daugeville enrojació hasta el blanco de los ojos y se fué sin contestar.

El periodista se rió.

—Esa es la flecha del Patho, Susana—dijo.

—¡Y qué!—replicó Mad. Daugeville,—Es un arma de mujer.

—Sin perjuicio de las otras. ¡Ah, estos pobres maridos!!

—¡Callaos, mala lengua! Me parece que no podéis quejaros.

Mad. Daugeville se puso el abrigo, tomó el brazo de Bérold y bajaron.

En el vestibulo vió el periodista al conde de Roddes paseando la vista por la multitud.

—¿Que buscaba?

En aquel instante apareció Ida del brazo de Santiago Bremond.

Chispearon los ojos de éste al cruzarse su mirada con la del conde, pero se reprimió instantáneamente.

Era poco menos de media noche.

Sigamos á un carruaje de alquiler que acababa de abandonar la calle Dronot y rodaba lentamente hacia los Campos Eliseos.

A pesar de que la noche estaba hermosa iban caidas las cortinillas.

El coche llegó á los Campos Eliseos y signó la gran avenida.

En el momento en que iba á franquear la plazoleta sonó el timbre y el cochero detuvo los caballos.

Se abrió la portezuela y bajaron dos hombres.

Uno era el banquero Daugeville, el otro Ricardo Gomez de Santa Fé.

El cochero debía estar pagado de antemano porque ac-to seguido volvió á desandar el camino.

Los dos hombres subieron la avenida de Antin, torcieron á la izquierda por detrás del Diorama, y llegaron sin cambiar palabra al vasto espacio que media entre los conciertos Bessellevre y el palacio de la Exposición.

No se veía á nadie: la soledad era completa.

—Aquí estamos bien—dijo Daugeville.—No podemos temer oídos indiscretos, hablemos.

—Hablemos—contestó Ricardo.

Estas palabras fueron cambiadas en vos baja y en idioma español.

Saint-Estepe, el principe Aprasimoff, el barón Clairval y el señor de la Morlaye.

—¡Su nombre, querido coude!—preguntó Saint-Estepe.

—¿De quién habláis?

—De la hermosa desconocida.

—La señora de Santiago Bremond.

—¡Bremond! No la conozco... es prodigioso.

—¿Tiene ingenio?—dijo Clairval.

—Como tenía pasion Mad. de Naugris—replicó el conde.

—¿Y sus diamantes?—preguntó el ruso.

—Tan legitimos como los de vuestro emperador, principe... Adios, señores; voy á ver á la Rosati.

Y Mr. de Roddes se alejó de los curiosos.

Estuvo preocupado hasta el fin del espectáculo.

El recuerdo de Ida le absorbía por completo.

¿Qué mujer era aquella, joven, hermosa y recién casada que no tenía amigos, ni amor, al parecer, que poseia todos los encantos de la niña, sin ninguna de las coqueterias de la mujer?

Debía haber un drama íntimo en aquella existencia, y este drama desconocido y la belleza de la extranjera picaban la curiosidad del conde y daban nuevo alimento á sus deseos.

Se prometió ponerlo todo en obra para satisfacer su doble necesidad.

Julio Bérold entre tanto, y después de dejar á Ida y el conde, se acercó á Mad. Daugeville.

Estaba sola en el palco.

—¡Ya estaba aquí, perezoso!—dijo Madame Daugeville al periodista.—¿Que ha sido de vos en ocho mortales dias?

—No me riñáis, señora, porque he trabajado como un negro. Imaginaos que los propietarios de *El Diógenes* han tenido ¡tacaños! la idea de despedir por razones económicas al director político del periodico y encargarme de sus funciones. He pasado á ser hombre serio. Me rio de ello, palabra de honor. Por la mañana confecciono la edicion de París, voy al Congreso, y por la noche hago los artículos criticos. Dicen que tengo grandes aptitudes políticas y que hago subir la tirada... ¿Que decis á esto, Susana?

—Digo que sois un monstruo y que no os amo.

—Eso es imposible.

—¡Bah! ¿Qué haciais en el palco de esa hermosa desconocida?

Linea de vapores españoles entre las islas

Canarias y la isla de Cuba

PARA CAIBARIEN Y LA HABANA

El hermoso vapor.

MARIA HERRERA

Saldrá el día 8 de abril.—Admite carga y pasajeros

Consignatario, AURELIANO YANES.

FORWOOD BROTHERS & CO'S

PARA MADERA Y LONDRES

El hermoso vapor FRUTERO

WAZZAN

Se espera en este puerto el día 3 de abril y seguirá su viaje para la Madera y Londres.—Admite carga y pasajeros.

Agente.—HY WOLFSON.

NOTA.—Con el fin de que el vapor pueda reservar el

hueco suficiente para los frutos de esta isla, se suplica á los Sres. exportadores digan dos días antes de la salida el número de bultos aproximado que tendrán.

African Steamship Company

Para Madera y Liverpool

Llegará á este puerto del 3 al 4 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

Ambriz

Admite carga y pasajeros. Tiene hueco para 100 toneladas de carga

Agente, JUAN CROFT.—Marina núm. 11.

Vapores correos de la Comp. Trasatlántica

(Antes de Antonio López y C.^a)

SERVICIO DE CUBA

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la Habana, con trasbordo en las Palmas y escala en Puerto Rico.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Cádiz Barcelona y Marsella

Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para dichos puntos.

Agente, Juan La-Roche.

NEW ZEALAND SHIPPING COMP R.M.S.

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

El vapor inglés.

Ruapehu

Saldrá de este puerto el 30 del corriente.—Admite 20 pasajeros de primera clase y 20 de segunda.

Agente, HAMILTON Y COMP.

THE NATAL LINE OF STEAMERS

Para Londres

El hermoso vapor frutero

Umkuzi

Saldrá de este puerto el día 7 de abril.—Admite carga y pasajeros.—Flete pagadero á destino.

Agente HY WOLFSON.

NOTA.—Las notas de embarque se admitirán hasta el día antes de la salida, expresando en ellas las medidas de los bultos en pulgadas inglesas.

Cerveza inglesa

LA TE ENCARNADA

Cerveza inglesa



Pilsener Beer de

J. & R. TENNENT & C.^o

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compite con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT, Marina núm. 11

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMPAÑIA

Plaza de la Constitución núm. 4

EMULSION DE SCOTT

Es receta universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfatos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exíjase la legítima. De venta en las Boticas, Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde, Santa Cruz de Tenerife.

LORENZO FILPES.

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

—Alta política, amiga mía.
—Ya sabréis que es de rara belleza...
—¿Como que tengo excelentes ojos, Susana!
—¿Y corazón?
—Como ningún otro.
—El marido es buen mozo, me interesa.
—¿Coqueta!
—¿Son amigos vuestros?
—El marido sí.
—Entonces decidme quienes son, de donde vienen...
—Preguntádselo á vuestro esposo; acabo de verle hablando misteriosamente con el tío.
—¿Mi marido?
—Sí, conferenciaba con el señor don Ricardo Gomez de Santa Fe, tío de esa soberbia mejicana.
—¡Ah, traidor! Y yo que le habia enviado por noticias.
—Pues bien; no descuida la comision y bebe en buenas fuentes. Bastará que le preguntéis.
Mad. Daugeville se encogio de hombros.
—Es un polo del que jamás sale la verdad.—si no es verda á la última moda. Felizmente tengo amigos devotos y de buena voluntad.
Mad. Daugeville hablaba claro: tenia amigos.
Amigos de la vispera y del día siguiente.
Julio Bérold era amigo de la vispera.
Todos lo sabían y nadie la arrojaba la primera piedra por estas debilidades.
Era buena y su marido se olvidaba de ella embebido en el culto del libro de caja.
Iba á reanudarse la conversacion cuando se abrió la puerta del palco y entro Mr. Daugeville.

IV

Su rostro de zorro estaba radiante.
Dio la mano á Bérold y se quedó de pié en el antepalco.
Mad. Daugeville cambió una maliciosa mirada con Bérold y preguntó dirigiéndose á su marido.
—¿Se puede saber de donde venis, caballero?
—De donde vos me mandasteis.
—No recuerdo... ¿Queréis decírmelo?
—A buscar noticias respecto á...
—¡Ah, sí, me acuerdo! ¿Y qué sabéis?

—Nada.
Mad. Daugeville adoptó un tono de despecho.
—Es costumbre vuestra; pero ahora sé á que atenerme. Vuestra conducta es odiosa, caballero. Os pido un favor, una pequeña satisfaccion que nada os cuesta, y ¿qué hacéis?
Mr. Daugeville estaba soberbio en su mutismo.
—¿No respondéis?— siguió Mad. Daugeville.—Os burláis de mi credulidad y mi confianza y os portáis como un colegial. ¡Eso es vergonzoso á vuestra edad!
En vano buscaba el periodista adonde iba á parar Mad. Daugeville.
—No comprendo, señora—dijo con frialdad el banquero.
—Es que no queréis comprenderme... Me explicaré.
—Eso quiero—pensó Bérold.
—En vez de satisfacer la natural curiosidad de vuestra mujer, os entregáis á vuestras pasiones, husmeáis en los pasillos, miráis por las puertas entreabiertas, contempláis los hombros desnudos de las damas. ¿Y si eso os sirviera de algo!... ¡Ah, soy muy desgraciada!
Ante esta exclamacion, casi no pudo Bérold contener las ganas de reir.
—Desgraciada Mad. Daugeville por el desvío de su marido! Aquello era muy nuevo.
La muerte del banquero hacia la comedia de los celos como otras hacen la del amor.
Era para ella una distraccion y á veces un recurso.
Mr. Daugeville se encogió de hombros.
—Querido Bérold—dijo al periodista,—os dejo mi carruaje, y os agradeceré que acompañéis á casa á Mad. Daugeville.
—¿Y puede saberse dónde vais á tal hora?—preguntó ella oprimiendo el pié de Julio Bérold.
—Una cita de negocios, señora.
—Sí; el negocio Chaumontel.
El banquero quiso entender la alusion y no pudo.
—Buenas noches, señora—dijo.—Hasta la vista y gracias, Bérold.
El banquero estaba ya en el pasillo.
—Una palabra, caballero—dijo Mad. Daugeville.—Os prevengo que no me acuerdo hasta que me digáis el nombre del extranjero con quien hablasteis en el entreacto.